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Temat e numrit

OMK DHE UMSH ERDHËN SI RISI NË SHËNDETËSINË E KOSOVËS E SHQIPËRISË

Kryetari i Urdhrit të Mjekëve të Shqipërisë thotë 
dallimet që ekzistojnë në mes këtyre dy orga-
nizatave janë të kushtëzuara nga kuadri lig-
jor përkatës, që dallon në të dy vendet. Por në 
thelb, thekson ai, misioni si i OMK-së, ashtu edhe 
i UMSH-së është i njëjtë: ofrimi i Kodit të Etikës 
dhe Deontologjisë Mjekësore, ruajtja e standar-
deve të larta profesionale, si dhe mbrojtja e pub-
likut nga keq-ushtrimi i profesionit mjekësor

Cilat ishin kontaktet e para të Urdhrit të Mjekut të 
Shqipërisë me Odën e Mjekëve të Kosovës?

 Së pari dua të ju falënderoj për ftesën në këtë 
intervistë, duke më dhënë mundësi të shpreh, 
jo vetëm kënaqësi për këtë festë të përbashkët 
të 10 vjetorit të krijimit të OMK-së, por dhe për 
të ndarë disa mendime për punën, arritjet, sfidat 
për të ardhmen. Ne jemi jo vetëm të një profe-
sioni, por edhe të një kombi dhe të një gjaku, 
prandaj i shohim gjërat si të përbashkëta, pa-
varësisht se dëshirat hera herës nuk përputhen 
me mundësitë që na krijohen.

Një vit para formimit të OMK, përfaqësues të 
Dhomës Mjekësore Gjermane erdhën në Tiranë 
dhe diskutuan me drejtues të UMSH-së të asaj 
kohe, idenë për krijimin e një organizmi profe-
sional në Kosovë. Ata gjetën mbështetjen tonë 
për këtë ide (theksoj se edhe për UMSH-në 
Dhoma Mjekësore Gjermane ka qenë një faktor 
i rëndësishëm në hapat e para të veprimtarisë 
sonë). Gjatë atij viti kanë ardhur në Tiranë 2 herë 
përfaqësues të komisionit nismëtar të OMK për 
të diskutuar detaje për hapat e mëtejshme drejt 
kurorëzimit te kësaj nisme të rëndësishme për 
profesionin mjekësor në Kosovë. I gjithë do-
kumentacioni i UMSH-së u mor si model për të 
hartuar dokumentin bazë të OMK-së. Kontakti 
i parë zyrtar ishte pjesëmarrja në mbledhjen 
themeluese të Odës së Mjekëve në Prishtinë. 

Si e vlerësoni zhvillimin e deritanishëm të OMK-
së dhe, sipas jush, cilat janë të arriturat e saj?

Sigurisht si çdo fillim edhe për OMK ka pasur 
vështirësi të mëdha. Në vendet tona këto penge-
sa shumëfishohen nga mungesa e traditës, për-
vojës si dhe mentalitetit të së shkuarës, ku gjithç-
ka ishte e përqendruar  tek shteti. Sidoqoftë, me 
kalimin e viteve ecuria ka qenë pozitive, në favor 
të mjekëve, të vet-rregullimit profesional dhe 
mbrojtjen e publikut nga keq-ushtrimi profe-
sional mjekësor. Mbi të gjitha, vlerësoj faktin që 
kemi një organizëm profesional të vetëqeverisjes 
dhe vet-rregullimit të profesionit, të mbështetur 
në një kornizë ligjore. Edhe pse themelimi i OMK 
është i vonuar falë mbështetjes ndërkombëtare 
të homologëve dhe qeverisë të disa vendeve 
janë hedhur hapa të rëndësishëm dhe arritjet 
janë të lavdërueshme dhe të kënaqshme për 
kohën. Sigurisht ato që janë bërë në shekuj në 
vendet e tjera nuk mund të arrihen në ato nivele 
në intervale të shkurtra kohore.

Cili ka qenë bashkëpunimi midis Urdhrit të 

Mjekëve të Shqipërisë dhe Odës së Mjekëve nga 
Kosova?

Këtu do të theksoj se është shfrytëzuar çdo 
kontakt ndërmjet nesh dhe OKM në pjesëmar-
rje, takime dhe veprimtari të dy palëve, kemi 
mbështetur njëri-tjetrin në takimet ndërkom-
bëtare duke bërë lobim ne favor tonin, të OMK 
dhe anasjelltas. 

Çka kanë mundur të mësojnë këto dy organizata 
nga njëra -tjetra?

Të dyja këto organizma janë risi në sistemin 
shëndetësor të vendeve tona. Vështirësia e për-
bashkët midis realiteteve tona dhe nivelit të 
vetëqeverisjes dhe vet-rregullimit profesional në 
vendet e tjera na ka bërë të huazojmë nga njëri 
tjetri mënyrën e implementimit të praktikave 
profesionale që kuadri ligjor në të dy vendet 
na ka lejuar të implementojmë, me fjalë të tjera 
problematika të njëjta në realitete të ngjashme 
kemi mundësuar zbatime të përafërta.

A ka dallime të mëdha midis mënyrës si funksion-
on Urdhri në Shqipëri dhe OMK në Kosovë?

Patjetër ka dallime midis nesh të kushtëzuara 
nga kuadri ligjor përkatës, që dallon në të dy ven-
det. Por në thelb, misioni si i OMK-së, ashtu edhe 
i UMSH-së është i njëjtë: ofrimi i Kodit të Etikës 
dhe Deontologjisë Mjekësore, ruajtja e standar-
deve të larta profesionale, si dhe mbrojtja e pub-
likut nga keq-ushtrimi i profesionit mjekësor.

Cilat, sipas jush, janë sfidat me të cilat ballafaqo-
het sot OMK?

Dua të rikujtoj se OMK është organizëm i ri në 
rritje dhe në zhvillim. Duhen bërë përpjekjet të 
shumta për përqasjen e legjislacionit përkatës 
me atë evropian, po ashtu duhet punuar për të 
fituar besimin e plotë dhe autoritetin që i takon 
tek bashkësia e mjekëve, si dhe besimin e publi-
kut në marrëdhëniet me të.

Cilat janë projektet e përbashkëta dhe në çka re-
alisht mund ta gjejnë veten Urdhri dhe OMK në 
bashkëpunimet e ardhshme?

Këtë pyetje e vlerësoj në veçanti pasi mendoj se 
ka ardhur koha që bashkëpunimi të jetë në një 
nivel tjetër, më i ngushtë dhe me më shumë vep-
rimtari dhe projekte të përbashkëta.

 Çka do të kishit sugjeruar për zhvillimin e mëte-
jmë të Odës dhe cila do të duhej të ishte e ar-
dhmja e saj?

Insistim të vazhdueshëm për të marrë të gjithë 
kompetencat që i takon një organizmi të tillë 
thelbësisht profesional e të pavarur. Realizimi 
në vazhdimësi i objektivave afatshkurtra dhe ato 
të perspektivës do të sigurojnë një të ardhme të 
suksesshme të ngjashme më homologët ndër-
kombëtarë.

A dëshironi të ndani ndonjë përvojë tuaj perso-
nale nga eventet e organizuara nga OMK gjatë 

Fatmir Brahimaj

Kryetar i Urdhrit të Mjekëve të 
Shqipërisë

Korrespodenca: 
albmedorder@albmail.com
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këtyre viteve?

Përvojat e përbashkëta gjithmonë më kanë 
dhënën kënaqësi. Çdo veprimtari na mëson 
diçka të re, prandaj jam ndjerë i privilegjuar 
duke marrë pjesë në shumë veprimtari të 
OMK-së. Do të veçoj takimin e majit 2018 
në Prishtinë ku u diskutua mbi tema mjaft 
delikate, të ndjeshme për bashkësinë e 
mjekëve dhe akoma të pazgjidhura siç 
duket, atë për ndarjen e gabimit mjekësor 
nga neglizhenca mjekësore. Një takim i 
mirë organizuar dhe mjaft i frytshëm që më 
ka lënë mbresa të veçanta.

Kryetarët e OMK-së dhe UMSH-së gjithmonë bashkë


